
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Stephan Brandner, Martin Hess,
Steffen Janich und der Fraktion der AfD
– Drucksache 20/7539 –

Personeller Wechsel und Kontinuität im System der Gewaltenteilung –
Stand: 30. Juni 2023

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Mit der Kleinen Anfrage auf Bundestagsdrucksache 29/2927 wurde unter an-
derem erfragt, wie viele und welche der Bundesbeauftragten vor ihrer Ernen-
nung Mitglieder oder Mitarbeiter einer Bundes- oder einer Landesregierung 
oder Mitglieder des Deutschen Bundestages gewesen sind. Mit dieser Kleinen 
Anfrage sollen die bereits vorliegenden Daten auf einen aktuellen Stand ge-
bracht werden.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Als Mitarbeiter oder Angestellte der Bundesregierung und ihrer nachgelagerten 
Behörden werden alle Beschäftigten des Bundeskanzleramtes sowie der Bun-
desministerien und ihrer Geschäftsbereichsbehörden verstanden. Für die Legis-
laturperioden 12 bis 19 ist jeweils der letzte Tag der Legislaturperiode als 
Stichtag zugrunde zu legen. Für die 20. Legislaturperiode ist der 30. Juni 2023 
als Stichtag zugrunde zu legen.
Die Bundesregierung weist darauf hin, dass sie – in Abwägung mit dem parla-
mentarischen Informations- und Fragerecht – bei der Beantwortung verfas-
sungsrechtliche und einfachrechtliche Vorgaben zugunsten der Beschäftigten zu 
beachten hat. Zum Schutz des Grundrechts auf informationelle Selbstbestim-
mung (Artikel 2 Absatz 1 i. V. m. Artikel 1 Absatz 1 des Grundgesetzes) und 
unter Beachtung datenschutzrechtlicher sowie arbeits- und beamtenrechtlicher 
Vorschriften dürfen über Beschäftigtendaten allenfalls in anonymisierter Form 
zusammengefasste Angaben gemacht werden, die keine Rückschlüsse auf die 
Identität einzelner Beschäftigter beziehungsweise deren Daten zulassen.
Es wird darauf hingewiesen, dass für die Beantwortung der Kleinen Anfrage 
keine offiziellen Statistiken verwendet werden konnten, da die erfragten Infor-
mationen nicht statistisch bzw. systematisch erfasst werden. Die Daten mussten 
daher im Rahmen einer Ressortabfrage erhoben werden. Nach Artikel 65 Satz 2 
des Grundgesetzes leitet jede Bundesministerin und jeder Bundesminister sei-
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nen Geschäftsbereich selbständig und unter eigener Verantwortung. Hiervon ist 
auch die Personalverwaltung umfasst. Die nachfolgenden Angaben beruhen da-
her auf den Beiträgen der Ressorts, soweit diese mit zumutbarem Aufwand er-
hoben werden konnten. Da die angefragten Daten in den Ressorts nicht einheit-
lich, nicht in gleichem Umfang, für unterschiedliche Zeiträume oder zum Teil 
gar nicht erfasst werden, sind die nachfolgenden Angaben bezogen auf die Res-
sorts unvollständig und nur sehr eingeschränkt belastbar. Personalakten als eine 
der Informationsquellen werden zum Beispiel beim Wechsel der oder des Be-
schäftigten zu einer anderen Behörde an diese abgegeben oder bei deren oder 
dessen Ausscheiden aus dem öffentlichen Dienst nur fünf Jahre aufbewahrt 
(vgl. insoweit § 113 des Bundesbeamtengesetzes). Eine Reihe der angefragten 
Daten können jedoch über öffentlich zugängliche Informationsquellen erschlos-
sen werden, wie zum Beispiel dem Datenhandbuch des Deutschen Bundes-
tages.

1. In wie vielen und welchen Fällen der Besetzung eines Richteramtes am 
Bundesverfassungsgericht erfolgte nach Kenntnis der Bundesregierung 
bislang seit dem Beginn der 12. Legislaturperiode jeweils pro Legislatur-
periode ein Wechsel

a) von einem aktiven oder ehemaligen Mitglied der Bundesregierung,

b) von einem Staatssekretär in einem Bundesministerium,

c) von einem Mitarbeiter in einem Bundesministerium oder

d) von einem ehemaligen Mitglied der Regierung der ehemaligen Deut-
schen Demokratischen Republik in ein Amt eines Richters am Bun-
desverfassungsgericht?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 1a bis 1d der Klei-
nen Anfrage der Fraktion AfD auf Bundestagsdrucksache 20/2927 verwiesen. 
Zum Stichtag 30. Juni 2023 haben sich keine Änderungen ergeben.

2. In wie vielen und welchen Fällen erfolgte bislang seit dem Beginn der 
12. Legislaturperiode bei der Besetzung eines Bundesministeramtes oder 
des Amtes eines Staatssekretärs in einem Bundesministerium jeweils pro 
Legislaturperiode ein Wechsel

Die der Bundesregierung vorliegenden Daten zur Besetzung von Minister- und 
Staatssekretärsämtern in einem Bundesministerium durch aktive oder ehemali-
ge Mitglieder eines Landesparlaments oder ein Mitglied einer Landesregierung 
können der nachfolgenden Übersicht entnommen werden. Eine namentliche 
Nennung erfolgt aufgrund des Datenschutzes nur bei der Besetzung von Minis-
terämtern. Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

a) von einem aktiven oder ehemaligen Mitglied eines Landesparlaments 
oder

Legislaturperioden
12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.

Bundesminister/in 0 0 21) 12) 13) 0 0 14) 65)

Beamtete/r Staats-
sekretär/in

0 0 1 0 0 0 0 0 1

1) Renate Künast, Franz Müntefering
2) Renate Schmidt
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3) Ilse Aigner
4) Julia Klöckner
5) Dr. Robert Habeck, Christian Lindner, Boris Pistorius, Elisabeth Paus, Kla-

ra Geywitz, Nancy Faeser

b) von einem Mitglied einer Landesregierung in solch ein Amt?

Legislaturperioden
12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.

Bundesminister/in 0 0 66) 27) 48) 39) 110) 211) 212)

Beamtete/r Staats-
sekretär/in

0 1 4 1 2 1 2 4 2

6) Bodo Hombach, Oskar Lafontaine, Hans Eichel, Karl-Heinz Funke, 
Dr. Christine Bergmann, Reinhard Klimmt

7) Wolfgang Clement, Manfred Stolpe
8) Dr. Thomas de Maizière, Peer Steinbrück, Dr. Ursula von der Leyen, 

Annette Schavan
9) Rainer Brüderle, Philipp Rösler, Prof. Dr. Johanna Wanka
10) Manuela Schwesig
11) Olaf Scholz, Svenja Schulze
12) Boris Pistorius, Anne Spiegel

3. In wie vielen Fällen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung seit dem 
Beginn der 12. Legislaturperiode ehemalige Richter am Bundesverfas-
sungsgericht jeweils pro Legislaturperiode

a) Mitglieder der Bundesregierung oder Staatssekretäre in einem Bundes-
ministerium oder

b) Mitarbeiter in einem Bundesministerium?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 3a und 3b der 
Kleinen Anfrage der Fraktion AfD auf Bundestagsdrucksache 20/2927 verwie-
sen. Zum Stichtag 30. Juni 2023 haben sich keine Änderungen ergeben.

4. Wie viele Mitglieder der Bundesregierung oder Staatssekretäre in Bundes-
ministerien oder ehemalige Angestellte in Bundesministerien und der 
Bundesregierung und ihrer nachgelagerten Behörden wechselten bislang 
seit dem Beginn der 12. Legislaturperiode jeweils pro Legislaturperiode in 
Ämter der Deutschen Bundesbank?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 4 der Kleinen Anfrage 
der Fraktion AfD auf Bundestagsdrucksache 20/2927 verwiesen. Zum Stichtag 
30. Juni 2023 haben sich keine Änderungen ergeben.
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5. Wie viele und welche der Bundesbeauftragten waren bislang seit dem Be-
ginn der 12. Legislaturperiode nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils 
vor ihrer Ernennung

a) Mitglieder oder Mitarbeiter der Bundesregierung oder Mitglieder des 
Deutschen Bundestages oder

b) trugen anderweitig politische Verantwortung in einem der Verfas-
sungsorgane des Bundes?

Die der Bundesregierung vorliegenden Daten zu den Bundesbeauftragten seit 
dem Beginn der 12. Legislaturperiode können der nachfolgenden Übersicht ent-
nommen werden:

Bundesbeauftragte(r) Ressort Frage 5
a) b)

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Migra-
tion, Flüchtlinge und Integration

BKAmt

4 1

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Digita-
lisierung 1 0

Beauftragte(r) für die Nachrichtendienste des 
Bundes 8 0

Koordinator(in) der Bundesregierung für Büro-
kratieabbau und bessere Rechtssetzung 7 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Ost-
deutschland 1 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Mittel-
stand und für die neuen Bundesländer

BMWK

5 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Touris-
mus 5 0

Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Leitung der Umsetzung der Extractive In-
dustries Transparency Initiative (EITI)

2 0

Koordinator(in) der Bundesregierung für Luft- 
und Raumfahrt 8 0

Koordinator(in) der Bundesregierung für die 
maritime Wirtschaft 6 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Aus-
siedlerfragen und nationale Minderheiten

BMI

8 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Infor-
mationstechnik 4 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für jüdi-
sches Leben in Deutschland und den Kampf 
gegen Antisemitismus

1 0

Bundesbeauftragte(r) für die Behandlung von 
Zahlungen an die Konversionskasse kA kA

Sonderbevollmächtigte(r) der Bundesregierung 
für Migrationsabkommen 0 0
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Bundesbeauftragte(r) Ressort Frage 5
a) b)

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Fragen 
der Abrüstung und Rüstungskontrolle

AA

0 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Men-
schenrechtspolitik und Humanitäre Hilfe im 
Auswärtigen Amt

7 0

Beauftragte(r) für die deutschfranzösische Zu-
sammenarbeit 6 0

Koordinator(in) für die deutschpolnische zwi-
schengesellschaftliche und grenznahe Zusam-
menarbeit

2 0

Koordinator(in) für die transatlantische zwi-
schengesellschaftliche, kultur- und informati-
onspolitische Zusammenarbeit

7 0

Koordinator(in) für die gesellschaftspolitische 
Zusammenarbeit mit Russland, den Ländern 
der östlichen Partnerschaft und Zentralasien1

3 0

Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung für 
Afghanistan und Pakistan 0 0

Sondergesandte(r) der Bundesregierung für die 
Länder des westlichen Balkans 1 0

Sonderbeauftragte(r) für internationale Klima-
politik 0 0

Koordinator(in) für die zwischengesellschaftli-
che Zusammenarbeit mit dem Südkaukasus, der 
Republik Moldau sowie Zentralasien2

1 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Men-
schenrechtsfragen im Bundesministerium der 
Justiz (und für Verbraucherschutz) (zgl. Verfah-
rensbevollmächtigte(r) vor dem Europäischen 
Gerichtshof für Menschenrechte) BMJ

0 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für die An-
liegen von Opfern und Hinterbliebenen von ter-
roristischen Straftaten im Inland

2 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für die Be-
lange von Menschen mit Behinderungen BMAS3

2 0

Bundeswahlbeauftragte(r) für die Sozialversi-
cherungswahlen 4 0

Unabhängige(r) Beauftragte(r) für Fragen des 
sexuellen Kindesmissbrauchs

BMFSFJ

2 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für die Ak-
zeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt 1 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung gegen An-
tiziganismus und für das Leben der Sinti und 
Roma in Deutschland

0 0

Unabhängige(r) Bundesbeauftragte(r) für Anti-
diskriminierung 0 0

1 Mit Einrichtung der/des „Koordinator(in) für die zwischengesellschaftliche Zusammenarbeit mit dem Südkaukasus, der 
Republik Moldau sowie Zentralasien“ abgeschafft.

2 Neu seit 2023.

3 Aufgrund der Neugründung des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales sind Daten erst ab dem 22. November 
2005 verfügbar.
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Bundesbeauftragte(r) Ressort Frage 5
a) b)

Beauftragte(r) der Bundesregierung für die Be-
lange der Patientinnen und Patienten

BMG

7 0

Bevollmächtigte(r) der Bundesregierung für 
Pflege 2 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Dro-
genfragen 7 0

Koordinator(in) der Bundesregierung für Güter-
verkehr und Logistik BMDV

2 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für den 
Schienenverkehr 2 0

Persönliche(r) Afrikabeauftragte(r) der Bundes-
kanzlerin

BMZ

2 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für welt-
weite Religionsfreiheit 2 0

Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Neustrukturierung der Verwaltung und De-
zentralisierung in der Ukraine

0 0

Beauftragte(r) der Bundesregierung für den 
Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich1

BMWSB

0 0

Bundes-Energiebeauftragte(r) (energetisches 
Bauen)2 2 0

Beauftragter der Bundesregierung für die 
Deutsch-Griechische Versammlung 1 0

Bundesbeauftragte(r) für die Unterlagen des 
Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen Deut-
schen Demokratischen Republik3

BKM 0 0

Bundesbeauftragte(r) für Wirtschaftlichkeit in 
der Verwaltung BRH kA kA

Bundesbeauftragte(r) für den Datenschutz und 
die Informationsfreiheit BfDI 5 0

1 Nach Gründung des BMWSB im Dezember 2021 sind die Beauftragten vom BMI zum BMWSB übergegangen.
2 Nach Gründung des BMWSB im Dezember 2021 sind die Beauftragten vom BMI zum BMWSB übergegangen.
3 Bundesbeauftragte/n gibt es seit dem 17. Juni 2021 nicht mehr (Gesetz zur Änderung des Bundesarchivgesetzes, des 

Stasi-Unterlagen-Gesetzes und zur Einrichtung einer oder eines SED-Opferbeauftragten vom 9. April 2021).
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